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сторонами соглашения и заключении договора. В дальнейшем статус застрахованного лица в определенной 

степени меняется вместе с динамикой обязательственного правоотношения.  

По договору добровольного страхования медицинских расходов не происходит перемены лиц в 

обязательстве, поскольку передается только отдельное правомочие, составляющее содержание права 

требования страхователя, в совокупности с соответствующими обязанностями страхователя. 

Застрахованное лицо, оставаясь за пределами договора между страховщиком и страхователем, подменяет 

страхователя, становясь «доминирующим» кредитором с присущими только ему правами, в первую очередь 

правом требования исполнения договорной обязанности страховщика по выплате страхового обеспечения 

при наступлении страхового случая. 
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МОДЕЛЬ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

ЯК ОСНОВА ЗБАЛАНСОВАНОГО РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ 

 

Стаття присвячена з’ясуванню загальних тенденцій розвитку суспільства у 21 ст., розглянуті 

глобальні проблеми людства та їх можливий вплив на темпи економічного зростання. Проаналізовано 

головні принципи сталого розвитку, проблеми переходу до сталого розвитку в Україні,проаналізовані різні 

підходи до визначення терміну «сталий розвиток». Досліджено еволюційний розвиток концепції сталого 

розвитку, інтегральний показник негативних антропогенних навантажень на навколишнє природне 

середовище в Україні, компоненти сталого розвитку, а саме економіка, соціальна складова та екологічна 

складова,досліджено концепцію сталого розвитку у соціально – економічній політиці провідних країн світу. 

Ключові слова. Сталість, розвиток, збалансованість,соціально – економічний потенціал,концепція, 

соціоеволюційний розвиток. 

 

Актуальність теми. Більшість країн світу зіштовхнулося з проблемою підтримання економічного 

зростання на певному рівні. Глибока та системна криза охопила соціально – економічну та екологічну 

сферу діяльності людини. В останні десятиліття все більшу вагу набуває екологічний фактор, який обмежує 

економічне зростання. Виникає проблема у розробці нової стратегії економічного зростання яка 

враховувала б соціальний та екологічний фактор.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вагомий внесок у дослідження моделі сталого розвитку 

зробили вітчизняні та зарубіжніі вчені такі як З. В. Герасимчук, І. М. Вахович, В. Б. Данилишин, 

М. Долішнього, С. Дорогунцов, Дж. Гелбрейт, Д. Х. Медоуза, Д. Л. Медоуз, Н. Реймерса, Л. Вальраса, 

А. Курно, В. Джевонса, А. Маршалла та інших. 

Розвиток всієї людської цивілізації характеризується поступовим нарощуванням темпів 

економічного зростання. Кожна історична епоха давала певний імпульс до розвитку народно – 

господарського комплексу країн, виникнення нових галузей промисловості, нових технологій, появою 

нових форм та методів господарювання. Середина 20 ст. характеризувалася стрімким економічним 

розвитком більшості країн світу. Найбільш стрімко в економічному плані розвивалися країни Західної 

Європи, Японія та США. Таке стрімке зростання в основну чергу забезпечувалося за рахунок 

безконторольної експлуатації природних ресурсів. Але вже в цей же період виникають енергетичні, 

продовольчі, соціальні та екологічні проблеми які прямо впливають на економічний розвиток країни. Так, з 
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виникненням енергетичної кризи в США на початку 1974-1975 роках промислове виробництво скоротилося 

на 13, 7% [1, с. 31]. Зростає і соціальна нерівність країн світу, так протягом другої половини XX ст. розрив 

між багатими і бідними країнами зріс у 10 разів [2, с. 73]. Але найбільше занепокоєння викликає стан 

навколишнього середовища. В світі не залишилося жодного біогеоценозу, якого б так чи інакше не 

зачепила діяльність людини. Саме із збільшенням кількості шкідливих викидів в атмосферу науковці 

пов’язують зростання стихійних лих. Згідно з даними Міжнародного Червоного Хреста за за три 

десятиліття, що минули, кількість природних катастроф зросла втричі [3, с. 17]. Кожне десятиліття у світі 

втрачається 7% родючих грунтів, кожні два роки добавляється 12 млн. га. опустошених земель, кожну 

секунду скорочується площа лісів на півгектара [4, с. 15]. Україна навіть в теперішній період, незважаючи 

на різке падіння виробництва, серед європейських держав має найвищий інтегральний показник негативних 

антропогенних навантажень на навколишнє природне середовище практично по всій території [3, с. 29]. За 

даними наукових досліджень, частина відносно чистих територій нині становить лише 7% загальної 

земельної площі держави, умовно чистих територій, які характеризуються більш – менш нормальними 

природними умовами проживання людини – приблизно – 8%. Малозабруднені території охоплюють 15% 

всієї території країни. Забруднені та дуже забруднені, де значно погіршені і напружені екологічні умови 

життєдіяльності населення, становлять відповідно 40 і 30 %. Території екологічної катастрофи 1% всієї 

території України [3, с. 31]. Особливістю сучасної екологічної кризи є те, що вона породжена не 

природними а анропогенними чинниками. Природні ресурси передбачалися невичерпними і рівень їх 

споживання не контролювався, не здійснювалися заходи по контролю за темпами їх відновлення. Не 

вивчався і обернений вплив між екологічною ситуацією і темпами економічного зростання та соціальною 

складовою суспільства. Тобто людство притримувалося концепції фронтальної економіки, в межах якої 

економічна система розглядається з необмеженими територіями, ресурсами і т. д.[4, с.14]. Еволюційний 

розвиток світової економіки швидкими темпами вичерпує запас мінеральних ресурсів і розуміння масштабу 

руйнування світової екосистеми, безвідворотності характеру небезпеки, термінової необхідності зміни всієї 

соціально – економічної доктрини розвитку виявилося у процесі створення нової парадигми розвитку, а 

саме концепції сталого (збалансованого) розвитку. Йдеться перш за все про глобальну ідею забезпечення 

сталого розвитку, при якому усуваються протиріччя між соціальним і економічним ростом і збереженням 

навколишнього середовища. 

Попередником концепції сталого розвитку можна вважати вчених В. І. Вернадського, 

К. Е. Ціолковського,С. А. Подолинський, Е. Леруа, французького вченого філософа Тейяр де Шардена, 

економістів Л. Вальраса, А. Курно, В. Джевонса, А. Маршалла та інших. Виникненню і розробці концепції 

сталого. розвитку у сучасному його розумінні сприяла діяльність Римського клубу (засновник А. Печчеї), 

що, починаючи з 1968 р. щороку збирався для обговорення питань про майбутнє нашої цивілізації. 

В сучасній науковій літературі існують різні тлумачення терміну «сталий розвиток». Переважна 

більшість науковців, погоджується, що основною ознакою сталого розвитку є збалансування, 

врівноваження потреб з ресурсними й екологічними можливостями країни. Численні визначення сталого 

розвитку виходять з необхідності зберігати природно-ресурсні системи життєзабезпечення і якість 

навколишнього природного середовища у стані, який забезпечує не лише сучасним, але й майбутнім поко-

лінням сприятливі умови для життя і діяльності. Так, В. І. Вернадський ще в першій половині XX ст. 

констатував, що епоха стихійного розвитку людства закінчується і починається епоха керованого розвитку: 

біосфера переходить в новий еволюційний стан - ноосферу. В контексті поглядів В. Вернадського сталим «є 

керований соціоеволюційний розвиток, тобто розвиток, узгоджений з об'єктивними законами еволюції 

природи і суспільства» [6, с. 30]. Як відзначає Глазовський Н.Ф. «сталий розвиток - це багаторівнево-

ієрархічно керований процес коеволюційого розвитку природи і суспільства (при масовій і усвідомленій 

участі населення), мета якого - забезпечити здорове, продуктивне життя в гармонії з природою нинішньому 

і майбутньому поколінням на основі охорони і збагачення культурної та природної спадщини» [8, с. 10 ] 

Голова Міжнародної комісії з питань навколишнього середовища і розвитку при ООН Прем’єр 

міністр Норвегії Г. Х. Брундтланд у 1987 році у доповіді «Наше спільне майбутнє» стверджує, «що сталий 

розвиток передбачає задоволення потреб сьогодення без принесення у жертву здатності майбутніх поколінь 

задовольняти свої власні потреби» [5, с. 4 ]. 

Питання сталого (збалансованого) розвитку розглядав український вчений В. Б. Данилишин який 

трактує це поняття як систему відносин суспільного виробництва, при «якій досягається оптимальне 

співвідношення між економічним ростом, нормалізацією якісного стану природного середовища, ростом 

матеріальних і духовних потреб населення» [9, с. 10]. Найбільш поширеним є варіант визначення сталого 

розвитку у широкому розумінні, запропонований на конференції ООН у Ріо-де-Жанейро в 1992 році де 
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«сталий розвиток визначався як розвиток, який дозволяє на довготривалій основі забезпечити стабільний 

економічний ріст, не допускаючи деградаційних змін навколишнього природного середовища, при цьому 

право на розвиток має бути реалізоване таким чином, щоб задовольнити потреби у розвитку і охороні 

навколишнього середовища існуючого і майбутніх поколінь» [10]. 

Виходячи з наведених тверджень можна сформулювати визначення терміну «сталий розвиток» - 

сталий розвиток це керований багорівневий розвиток суспільства, мета якого – забезпечити продуктивний 

економічний розвиток який буде забезепечувати прогрес суспільства як в економічній так і в соціальній та 

екологічній сферах суспільства на довгострокову перспективу.  

Як зазначено у працях О. М. Згуровського [11, с. 112], В. Н. Степанова [12, с. 325], концепція сталого 

розвитку ґрунтується на п`яти головних принципах:  

1. Людство дійсно може надати розвитку сталого й довготривалого характеру, для того щоб він 

відповідав потребам людей, які живуть зараз, не позбавляючи при цьому майбутні покоління можливості 

задовольняти свої потреби; 2. Обмеження, які існують в галузі експлуатації природних ресурсів, відносні. 

Вони пов'язані із сучасним рівнем техніки і соціальної організації, а також із здатністю біосфери до 

самовідновлення; 3. Необхідно задовольнити елементарні потреби всіх людей і всім надавати можливість 

реалізувати свої сподівання на більш благополучне життя. Без цього сталий і довготривалий розвиток 

просто неможливий. Одна з головних причин виникнення екологічних та інших катастроф – злидні, які 

стали у світі звичайним явищем; 4. Необхідно узгодити потреби тих, хто користується надмірними 

засобами (грошовими і матеріальними), з екологічними можливостями планети, зокрема використання 

енергії; 5. Розміри і темпи росту населення повинні бути погоджені з виробничим потенціалом глобальної 

екосистеми Землі, що змінюється. 

Концепція сталого розвитку з'явилася в результаті об'єднання трьох основних точок зору: 

економічної, соціальної й екологічної. Концепція сталого розвитку посідає важливе місце у соціально – 

економічній політиці провідних країн світу. Так, наприклад сталий розвиток у США розглядається не лише 

з позиції забезпечення збалансованого різновекторного розвитку, серед стратегічних цілей виділяється і 

підвищення конкурентоспроможності країни на світових ринках, і закріплення лідируючих позицій у 

глобалізаційних умовах. Цілями стратегії сталого розвитку Великобританії, ініційованими місцевими 

властями та запропонованими урядом є збереження високих і стабільних темпів економічного росту. Такий 

же підхід спостерігається і у Нідерландах, в основу концепції сталого розвитку яких покладено досягнення 

високої якості життя населення країни, яке забезпечується високими соціальними стандартами, особистою 

свободою та сприятливим навколишнім середовищем [7, с. 113 ].  

Проблема переходу до сталого розвитку є надзвичайно актуальна для України яка перебуває в стані 

трансформаційних перетворень у сфері матеріального виробництва та має суттєві проблеми у соціально – 

економічному розвитку. В Україні продовжує зберігатися екстенсивний тип розвитку економіки, що веде до 

нераціонального використання природних ресурсів і деградації середовища існування людей, характерні 

глибинні диспропорції загальнодержавних і регіональних економічних інтересів, невідповідність між 

розміщенням природно – ресурсного та соціально – економічного потенціалу, зростаюча науково – технічна 

і технологічна відсталість [2, с. 97]. 

Отже, передумовами переходу на засади сталого розвитку в Україні є: погіршення фізичного здоров’я 

населення;низький матеріальний рівень забезпечення;негативні наслідки Чорнобильської катастрофи;різке 

соціальне розшарування між групами населення; високий рівень безробіття; енергомістке виробництво у 

промисловості;демографічна криза; економічна диспропорція у регіональному розвитку та ін. 

Виходячи з вище сказаного можна стверджувати, що Україна зіштовхнулася як із проблемами які є 

актуальними для більшості країн світу, так і з специфічними, які були викликані особливостями 

національного розвитку держави. Особливістю української ситуації на погляд вченого З. В. Герасимчук, є 

те, що на шляху до формування ринкової економіки потрібно вирішувати складні питання виходу з 

кризового стану, формуючи при цьому траєкторію суспільного розвитку в руслі світових тенденцій та норм 

міжнародного співіснування [3, с. 33 ]. Можна стверджувати, що вихід з цієї ситуації - це кардинальна зміна 

всіх соціально – економічних відносин у суспільстві, у відповідності до концепції сталого розвитку. Слід 

зазначити, що Україна все ж має досить сприятливі умови для переходу суспільного розвитку на засади 

сталого розвитку: досить високоосвідчений людський потенціал, географічне розташування території, 

наявність корисних копалин та інші природні чинники.  

Висновки. Підводячи підсумок можна сказати, що модель сталого розвитку розглядається світовим 

співтовариством як основна стратегія, що покликана забезпечити оптимально можливе економічне 

зростання, соціальний розвиток, але при цьому головна увага приділяється збереженню навколишнього 
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середовища. Всі компоненти сталого розвитку, а саме економіка, соціальна складова та екологічна складова 

трактуються як взаємопов’язані. В сучасному світі виникає необхідність радикального перегляду системи 

традиційних принципів економічного розвитку в сторону не кількісних, а якісних параметрів та збереження 

і врахування біосферних критеріїв розвитку суспільства. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ФАКТОРІВ ПОЖВАВЛЕННЯ РОЗВИТКУ РИНКУ 

ЕКОЛОГІЧНО ЧИСТИХ ТОВАРІВ В УКРАЇНІ 

 

Робота присвячена розвитку ринку екологічно чистих товарів в Україні. Проаналізовано стан, 

потреби й перспективи розвитку такого ринку в довгостроковій перспективі. Досліджено фактори впливу 

щодо пожвавлення розвитку ринку екологічно чистих товарів. Ключові слова: ринок, екологічно чистий 

товар, розвиток, виробництво, стійкість. 

 

Загальносвітові процеси екологізації сфери виробництва, з одного боку, і процеси ринкової 

трансформації, модернізації сфери споживання, з іншого, детермінують їх різноспрямований й 

суперечливий вплив на стабільність розвитку соціально-економічних систем у рамках єдиного 

національного ринкового простору.  

У цьому зв’язку виникає об’єктивна необхідність вивчення процесів формування ринку екологічно 

чистих товарів з метою їх послідовного, системного агрегування в національну модель розвитку 

споживчого ринку. 

Наявність фундаментальних підходів до обґрунтування концепції сталого розвитку на мега- і 

мезорівнях у даний час поєднується із практичною відсутністю системних теоретико-модельних уявлень 

про механізми управління розвитком споживчого ринку в частині формування передумов подальшого 

зростання ринку екологічно чистих товарів (ЕЧТ). 

Концептуальні основи управління сталим розвитком окремих соціально-економічних систем, 

заснованих на принципах екологізації суспільного виробництва й формування ринку ЕЧТ національного 

рівня, представлено в роботах І.О. Александрова, М.Г. Білопольського, Б.В. Буркинського, 

Б.М. Данілішина, С.М, Ілляшенка, Л.Г. Мельника, О.В. Прокопенко, А.А. Садєкова, Л.В. Фролової, 

С.К. Харічкова, та ін., наукові здобутки яких проаналізовано авторами [2]. 

Проте, необхідність врахування національних і галузевих підходів до системи розвитку суб’єктів 

національного ринку вимагає подальшого вивчення особливостей системної організації ринку ЕЧТ на 

принципах взаємодії його складових.  

Актуальність теми обумовлена недостатньою дослідженістю екологічних аспектів розвитку 

споживчого ринку в Україні, а також необхідністю задоволення екологічних потреб і пошуку економічно 
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